Szilassi Lajos:
Héany éves a kapitany?

Egy-egy szoveges feladat megoldasakor konnyen zavarba jonnek még azok a
feladatmegoldok is, akik egyébként ,,jok matematikabol”, ami tobbnyire azt jelenti, hogy
kell6 biztonsdggal oldanak meg egyenleteket, vagy végeznek egyéb jol algoritmizalhatd,
begyakorolhatd munkat. Ennek az lehet az oka, hogy a szoveges feladatok megoldasidhoz
sokkal tobb intuiciéra van sziikség, nagyobb kovetkezetességgel kell feltenni maguknak
azokat a kérdéseket, amelyeket Polya Gyorgy ajanlott minden feladatmegoldonak és
tanaranak a figyelmébe.

Nem véletlen, hogy ismételten Polyara hivatkozom. Szerinte (és szerintem is) a jO tanar —
jeldljiik nagy T-vel — nem annyira eldadomiivész, mint inkédbb kérdezé-miivész. Mint minden
mivészet, ez is igényel némi ratermettséget, empatidt, de legaldbb ugyanannyi
felkésziiltséget, tudatossagot, kitartd6 munkat.

Egy személyes megjegyzés: én Hajnal Imre Tanar (nagy T-vel) Grt6l tanultam a kérdezés
miivészetét, tobb mint harmincot évvel ezel6tt. Nem merném magamat a fenti értelemben vett
kérdez6-muvésznek nevezni, legfeljebb némi rutinnal rendelkezé iparosnak.

Megkisérlek rekonstrualni néhény tanarjelolt koromban hallott — ma mar esetleg fiktivnek, s6t
esetenként idealizaltnak tiind — dialogust, amelynek a masik szerepldje az ugyancsak nagy D -
vel irt Diak, aki fogékony, érdeklddd, lelkeses, alkalmasint igen Gtletes. Bar kozel sincs a
feladatmegoldasban akkora rutinja, mint T-nek, de azon van, hogy szert tegyen ra.

Probalja meg a kedves olvasd Onalloan megoldani az alabbi — talan nem tul nehéz
feladatokat, majd figyelje meg, hogy a megoldas sordn a sajat maganak feltett kérdések — és
valaszok — mennyire hasonlitanak az itt bemutatott dialogus kérdéseire €és valaszaira,
amelyekrdl persze kordnt sem allithatok, hogy a lehetd legjobbak. Lehet, hogy egy kérdés ,,ott
¢s akkor” jo, maskor kevésbé az. Minden esetre nem art, ha ott van a tarhazunkban.

T — amennyire csak lehet, igyekszik hattérben maradni, Ggy irdnyitja a beszélgetést, hogy D
ugy érezze, maga oldotta meg a feladatot. Ez mindkett6jiiknek oromet okoz. A kozdsen
végzett munka 6romét, az 6nallo felfedezés 6romét. T és D egyenrangtnak tind munkatérsak,
bar a feladatuk mas-mas, céljuk mindenképpen kozos. Kolcsondsen tisztelik egymadst, és
mindketten nagy tisztelettel viseltetnek a szép, pontosan megfogalmazott, kristalytiszta 6tletek
irant.

1. A szilva 80%-a viz, de az aszalt szilvanak csak 40%-a viz. Mennyi szilvabol lesz
1 kg aszalt szilva?

Elsoként T tori meg a feladat tomorségébol, szokatlansagabol adodod csondet:

- Mi torténik a szilvaval aszalaskor?
- Viz parolog el beldle.
- Mas nem?
- Nem. A szarazanyag ugyanannyi marad.
- Mennyi szarazanyag marad az 1 kg. aszalt szilvaban?
- 60 dkg.
- Mennyi szarazanyag van 1 kg nyers szilvaban?
- 20 dkg, igy 3 kg. szilvdban van ugyanannyi szarazanyag, mint 1 kg. aszalt
szilvaban, tehat a valasz: 3 kg.



2. Egy agar kerget egy nyulat. A nyulnak kilencven nyul-ugrdasnyi elonye van. Amig
az agar hetet ugrik, addig a nyul tizet. Ot nyul-ugras ugyanakkora, mint két
agar-ugras. Hanyat ugrik az agar, amig utoléri a nyulat?

Ismét T a kezdeményezd, miutan latja, hogy D erdsen tori mind a harminc fejét, de
igazabol semmi jo Gtlete nincs.

Hanyféle tavolsag-egység van ebben a feladatban?

A nyul-ugrés €s az agar-ugras.

Konnyebb lenne a feladat, ha csak egy lenne?

Igen. A negyedik mondat alapjan at is szamolhatok egymasba.
Milyen tavolsag-egységben lenne célszerii szamolnunk?
Agar-ugrasban, mivel erre vonatkozik a kérdés.

Ekkor hogy szolna a feladat?

A nyulnak 90% =36 agar-ugrasnyi elonye van. Amig az agar 7 -et ugrik, addig a
nyul 10 % =4 agar-ugrasnyit.

7 ugrassal hany ugrasnyi hatranyt hoz be az agar?

3-at, és mivel 36 ugrasnyi volt a hatranya, ezért ?-7-&, azaz 84-et kell ugrania,

amig utoléri a nyulat.

3. 4 és 5 ora kozott mikor fedi egymast az ora kis- és nagymutatoja?

Ismét egy tomor feladat, de ezuttal D kezdi a beszélgetést:

Ez ugyanolyan verseny, mint az elobbi.

Valoban?

Igen, a kismutatonak van némi elénye, amit a gyorsabban haladé nagymutat6 be fog
hozni.

Mennyi ez az elony?

20 perc. Ezért most szamoljunk mindent percben.

Honnan szamitva 20 perc ez az elony?

4 oratol. Mondjuk azt, hogy akkor indultak, egyszerre. Ezért ugyanannyi ideig — a
talalkozasig — szamitjuk az tjukat is.

Egy szokvanyos ,,Erj utol, ha tudsz!” versenyen, utrol, idordl, sebességrol van szo.
Ez a 20 perc most mi?

Altaldban id6, de a mi feladatunkban ut is, az az ut, amennyivel tobbet kell
megtennie a talalkozasig a nagymutatonak, mint a kicsinek.

Mit tudunk a sebességrol?

A sebességiik aranyat ismertiik, épp Ggy mint az eléz6 feladatban. A kismutato 12-
szer halad gyorsabban, mint a nagy.

Mit mondhatnank a mutatok utjarol?

A nagymutaté Utja is 12-szer akkora, mint a kicsié, hiszen ugyanannyi ideig
figyeljiik a mozgasukat.

Mennyi is a ket ut kiilonbsége?

: 11
20 perc, amely a nagymutato utjanak a ) -ed része.

fey madr azt is tudjuk, hogy mekkora utat tesz meg a nagymutaté addig, amig
talalkozik a kicsivel?



Igen, 20-1—2 percet, azaz 21% percet. fgy a két mutatd 4 6ra utan 21% perccel

fedi egymast.

4. A-bol B-be egy személy és egy gyorsvonat kozlekedik. A személyvonat sebessége
60, a gyorsée 120 km/ora. A menetrend szerint éppen egyszerre kellene
megérkezniiik B-be, de most a személyvonatnak az ut Vi-énél felére kellett
csokkentenie a sebességet, igy a gyors B elott 30 km-rel utolerte. Mekkora az AB
tavolsag?

Ujbél D kezdi a dialogust:

Nincs a feladatban semmilyen idore vonatkozo adat.

Lehet, hogy nem is lesz ra sziikségiink.

Vilasszuk az egész utat x-nek, fejezziik ki a két vonat menetidejét, ....

Talan ne siessiik el a dolgot, hatha még a sebességekre sem lesz sziikségiink kiilon-
kiilon.

Valoban, az el6z6 feladatokban is csak a sebességek ardnyét ismertiik. Az 1t
haromnegyed részéig a gyors kétszer olyan sebességgel haladt, mint a személyvonat.

Hol volt a személy akkor, amikor a gyors elindult.

Az ut felénél, mivel a menetrend szerint egyszerre kellett volna megérkezniiik.

A gyors induldsatol szamitva mennyi utat tett még meg a személy a menetrend
szerinti sebességével?

Az egész ut 2 -ed részét, vagyis a hatralévo ut felét.
Hol volt a gyorsvonat, amikor a személy eddig elért?

4 I3 I3 . ’ ’ 1 , . . 1
Az ut felénél, hiszen amig a személy megtesz 2 résznyi utat, addig a gyors 5

résznyit tesz meg.

Itt viszont tortént valami.

Igen. Innen kezdve a személyvonat sebessége felére, a gyors sebességének a
negyedére csokkent.

Meg lehetne ezt masképpen is fogalmazni?

Igen. Az Gt haromnegyed részétdl a két vonat taladlkozasaig megtett ut négyszeresét
tette meg a gyorsvonat az ut felétdl szamitva.

A személyvonat csokkentett sebességgel megtett utjandl mennyivel tobbet kellett
megtennie a gyorsvonatnak ugyanannyi ido alatt?

Haromszor akkorat.

Azt is lehet tudni, hogy ez az egész ut hanyadrésze?

1, . . , L. 111 .,

Igen, 2 része. Ez azt jelenti, hogy az egész ut S-Z:E-ed részEét tette meg a
személyvonat csokkentett sebességgel.

Valoban. Eszerint mennyi az ut B-ig hatralévo része?

A teljes 1t %-ed része, ami 30 km.
Akkor mar kiszamithato a teljes ut is?
Igen, ha a %-ed része 30 km, akkor a teljes Ut ennek hatszorosa, azaz 180 km.

Raadasul ezt a feladatot is fejben oldottuk meg.
Szép megoldas volt.



5. Lassan halad egy hajo a folyon. A hossza — a parton vele parhuzamosan haladva
— az orratol a tatjaig mérve 120, a tatjatol az orrdig 240 lépésnek tinik.
Valojaban hany lépésnyi a hajo?

T egy varatlan, de sokat segitd kérdéssel mozditja ki gondolatmenetet a teljes
tanacstalansag allapotabol:

Mihez képest volt lassu ez a hajo?

Nyilvan ahhoz a gyalogoshoz képest, ki megmérte, hogy hany I1épés. A tatjatol az
orrdig csak akkor tudta megmérni, ha gyorsabban 1épkedett, mint ahogy a hajé haladt.

Valoban. Van még a feladatban ki nem mondott, de hallgatolagosan feltételezett
koriilmeny?

Igen. A gyalogosnak a parton egyenletes, és oda-vissza azonos sebességgel kell
1épkednie, kiillonben szépen eluszhat mellette a hajo, vagy legalabbis hasznalhatatlan
a két adat.

Mennyi a két merés atlaga?

180 1épés.

Vajon ennél tobb, vagy kevesebb a hajo valodi hossza?

Az is lehet, hogy éppen annyi.

Képzeljiik el, hogy a gyalogos sokkal lassabban lépked. Szembe mérve mondjuk 10
lépésnyinek talalja a hajot, vele egy iranyban haladva viszont alig tud vele lépést
tartani, ezért 1000 lépésnyi ido alatt jut el a tatjatol az orrdig.

Valoban. Biztosak lehetiink abban, hogy a hajé valddi hossza kevesebb, mint 180
1épés. A hajé tobb utat tesz meg az alatt, amig a tatjatol az orraig mérjiik, mint ha
szembe haladunk vele.

Térjiink vissza az eredeti adatainkhoz. Vajon mire lenne egyszeriibb valaszolni?
Arra a kérdésre, hogy ,,mennyivel tobbet”, vagy arra, hogy ,, hanyszor tébbet”?

Arra, hogy ,.hanyszor tobbet”. Kétszer.

Miért?

Mert a gyalogos szamara a 240 1épés éppen kétszer annyi ideig tart, mint a 120.

Ha ismernénk a hajo valodi hosszat, hogyan tudnank kiszamolni a mérés alatt
megtett utjat, ha pl. az orrdtol a tatjaig mérjiik?

A hajo tényleges hosszabol le kell vonni a mért tdvolsagot, azaz 120 1épésnyit, mivel
szembe haladt egymadssal a haj6 és a gyalogos.

Ha viszont a tatjatol az orrdig mérjiik?

A mért 240 1€pésbdl kell levonni a hajo valodi hosszat, mivel ekkor egy iranyba

haladtak.

Itt T Ggy érezte, nem kell tobbet megszoélalnia. D hamarosan folytatta is a
gondolatmenetet:

Legyen a hajo hossza x . Ekkor 2(x-120)=240-x Ebbdl pedig x kénnyen
kiszamolhato6.
Nos?

A haj6 hossza 160 1épésnyi. Mar csak azt nem tudjuk, hogy hany éves a kapitany.
A kovetkezo feladatbol ez is kideriil.



6. A hajo és a kapitany egyiitt hetven éves. Hany éves a kapitany, ha a hajo most
kétszer olyan idos, mint a kapitany volt akkor, amikor a hajo annyi idos volt,
mint most a kapitany?

A feladatrol eldszor D fejti ki az eléggé lestjtd véleményét:

Kellemetlen feladat. A masodik mondatot nem is értem.

Probaljuk részekre bontani.

Legfeljebb a kérdést tudnank levalasztani rola.

Hany idopontrol van szo a feladatban?

Kettérdl. Az egyik a ,,most” , a masik egy régebbi: ,,akkor amikor”.

Mondjuk, hogy ,, hajdan”. Itt a ,,hajdan” szo egy kordabbi, most még nem ismert, de
konkrét idopontot jelent. Ezzel sem tudjuk tobb mondatta alakitani a feladatot?

De igen.
A haj6 most kétszer olyan 1dds, mint a kapitany volt hajdan.
Hajdan a hajo éppen annyi id6s volt, mint most a kapitany.

Veégiil is hany életkor szerepel a feladatban?

Négy: a hajo és a kaptany mostani, valamint a ,,hajdani” életkora.

Milyen kapcsolat van koztiik?

Legyen a hajo mostani életkora x, ezzel kifejezhetd az Gsszes tobbi életkor.

Konnyebben at tudnank tekinteni a feladatot,

ha tablazatba foglalnank az életkorokat? Eletkorok | most hajdan
Igen. Az a baj, hogy a tablazat készitésekor | hajo: 70-x X
minden feltételt kihasznaltunk.

Valéban? kapitany: X 70-x
Azt lehet-e tudni, hogy a hajo, vagy a 2
kapitany az idésebb?

Biztosan a hajo, mivel hajdan volt annyi idds, mint most a kapitany.
Hajdan is igy volt?

Erre gondolnunk kellett volna. Az id6 mulasaval nem valtozik az életkorok kozotti
70—-x

kiilonbség. Ebbdl egy egyenlet irhatd fel: (70—x)—x =X- Ugyanezt az

egyenletet kapnank akkor is, ha azt haszndlnank ki, hogy a hajo és a kapitany
¢letében nyilvanvaldéan ugyanannyi év telt el a hajdani id6ponttol maig.

Nos, hany éves a kapitany?
Harminc. A haj6 pedig negyven. Hajdan — tiz évvel ezel6tt — amikor a kapitany htsz
éves volt, akkor a hajé harminc éves volt: annyi, mint most a kapitany.

Pillanatnyi csond. Ezalatt mind T mind D arra gondol, hogy de szép dolog a matematika.
Csak ezt nem mondani kell, hanem érezni.



